

ГЕРОЙ ЗОЛОТОГО КОНВОЯ

Накануне отмечавшегося недавно Дня ветеранов таможенной службы представители Хакасского отделения совета ветеранов возложили венок на могиле первого управляющего Семиозерской таможни Николая Успенского.

О том, кем был Николай Успенский, о его героической биографии и трагической гибели в Хакасской таможне знает каждый. В местном музее много лет существует экспозиция, посвященная этому человеку.

В музее бережно хранятся копии документов, письма, статьи, которые были переданы таможне Центральным музеем таможенной службы, а также Виталием Балагуровым, известным саяногорским журналистом и краеведом, который начиная с 60-х годов кропотливо собирал сведения о замечательном земляке. Кроме того, в музее есть документы, предоставленные дочерью героя Тамарой Николаевной Фазлетдиновой-Успенской.

Николай Николаевич родился в 1898 году в селе Михайловка Костромской губернии. Чтобы помочь матери прокормить семью, он с пятнадцати лет ходил на заработки. Был водоливом на баржах, матросом-кочегаром. Одновременно учился – успел окончить начальную школу, два класса духовной семинарии, шесть классов гимназии. Однако учебу пришлось прервать. Оплачивать образование Успенскому было нечем.

В декабре 1918 года двадцатилетний парень отправился добровольцем в Красную Армию. Он отважно воевал на Южном фронте, а затем работал управляющим Збрижским и Шидловецким таможенными постами на Украине, работал контролером в Кривинской и Одесской таможнях. В музее Хакасской таможни хранится копия заявления от 13 октября 1928 года. В нем Николай Успенский просит предоставить службу в одной из таможен. Ответом на это заявление стало назначение Успенского в декабре 1928 года экспертом-товароведом с окладом 125 рублей на Семиозерский таможенный пост в Верхне-Усинске. Позднее пост был преобразован в таможню, а Успенский назначен его управляющим.

В 20-30 годах обстановка на границе с Тувой, а именно там и находилась Семиозерская таможня, была почти фронтовой. У пограничников и таможенников работы было через край. Многочисленные банды терроризировали население, нередко завязывались настоящие бои. Именно в это



время Николаю Успенскому было поручено доставить из Большого Порога, что на Енисее, в Минусинск груз особой ценности – около 150 килограммов золота, а также диппочту.

Местные банды имели информацию о золотом конвое, знали пути и сроки его передвижения, отлично ориентировались в тайге и горах. Банда бывшего штабс-капитана Мишина подготовила засаду. Мишинцы собирались отбить золото и бежать в Маньчжурию. Они заранее торговались с иностранной разведкой о цене документов дипломатической службы Тувы. Но пограничниками было принято смелое решение – сплавляться с золотом на плоту вниз по Енисею.

Риск усиливало и то, что уровень паводковых вод в начале лета 1930 года был очень высок. Сплав по реке, изобилующей порогами, водоворотами, подводными скалами, был невероятно опасным. К тому же никому из пограничников, и самому Николаю Николаевичу, не приходилось раньше плавать на плотах. Тем не менее, четверо пограничников под руководством Николая Успенского отправились 12 июня в опасное путешествие. в спешном порядке построили из сосновых бревен плот. Секретный груз, укрытый брезентом, был надежно закреплен на середине плота.

Биограф героя Виталий Балагуров так описывает те давние события: «Неожиданно плот перестал слушаться рулевого, его резко потянуло в левую протоку, впереди показались острые скалы... Удар о скалу – первый круг плота в водовороте, второй удар – новый круг, третий, четвертый... Бревна стали расплзаться на глазах. Четверо пограничников прыгнули в воду. На плоту оставался один человек. Стараясь удержаться на ногах, он бросал тяжелые мешки с драгоценным грузом на скалу. Но они скатывались в жадную пу-

чину водоворота. В этот момент плот в очередной раз ударился о скалу, встал «на попа» и накрыл страшной тяжестью отважного пограничника-чекиста».

Прошли десятилетия. До 1970 года не было известно, где похоронен Успенский. Из рассказов свидетелей давних событий лета 1930 года Виталию Балагурову удалось узнать, что неопознанное тело было обнаружено и похоронено двумя жителями поселка Летник на берегу Енисея. Несколько специфических особенностей, примет, которые припомнили местные жители, видевшие происходившее, помогли отыскать место, где захоронен Николай Успенский.

В 1973 году на его могиле был установлен мраморный памятник. На митинге присутствовала сестра героя – Нина Николаевна. А одна из улиц Саяногорска получила название улица Николая Успенского.

В 2008 году, в дни его 110-летия, в городе снова заговорили об Успенском. Редакция журнала «Про Дело», офис которого находится на той самой улице, организовала краеведческий форум «Крупицы памяти». Мероприятие завершилось открытием мемориальной доски на одном из домов на улице имени Николая Успенского в Саяногорске.

– И сегодня на могиле Николая Николаевича Успенского всегда лежат цветы, – говорит исполняющий обязанности начальника Хакасской таможни Сергей Зинченко. – Для всех ветеранов таможенной службы, наших сотрудников это не простое место, а символ доблести нашей службы, и мы храним память о легендарном таможеннике, трагически погибшем при исполнении служебного долга.

Марина ФИШЕР
Фото автора